

电动自行车因轻便灵活，成为许多市民的出行首选。然而长期以来，电动自行车骑行者闯红灯、超速、逆行等违法行为屡禁不绝，由此导致的交通事故居高不下。更有甚者，笔者几次看到在我市城市快速干道上，电动自行车堂而皇之地在机动车道上晃悠，甚至有次在高新零路车辆驶入入口，一辆电动自行车逆行驶出，着实让人捏了一把汗！

据有关数据显示，2024年我国电动自行车社会保有量已超3.5亿辆，2019年至2023年期间，涉及电动自行车的交通事故死亡人数年均增长率达5.85%。乱象背后，与近年来电动自行车数量急剧增加、骑手安全意识不强、交管部门执法难等因素有关。笔者认为，必须多管齐下，遏制电动自行车违法乱象，营造安全有序的道路交通环境。

首先，电动自行车骑行者务必遵守交规，提高安全意识，做到文明出行。每位骑行者都应该认真学习并严格遵守《中华人民共和国道路交通安全法》，培养形成良好的骑行习惯，做到骑行时佩戴头盔、不超速、不使用手机、远离机动车道，时刻注意观察周围车辆状况，主动避让。遵守规则，既是对自己负责，也是对别人负责，切记不要图一时方便，造成不可挽回的后果。

其次，相关部门应开展全链条、常态化执法，创新运用高科技手段等加大监管和处罚力度。例如应用电子抓拍设备、数字治理AI技术等，对电动自行车违法行为自动辨别、实时抓拍，提高查处效率，提高违法成本。同时，对电动车销售点进行排查摸底，严肃查处解除限速、私自改装电池等行为，从源头上杜绝超标及非法改装电动自行车，消除安全隐患。

再次，加强交通安全宣传教育，营造遵纪守法的舆论氛围。通过媒体、社区、学校等普及交通安全知识，切实提升电动自行车骑手的守法意识和文明交通观念。同时要加快城市基础设施建设，完善非机动车道，设置非机动车与机动车隔离设施等，改善城市骑行环境。

文明城市咱的家

## 眉县红河谷森林公园

## 野生羚牛雪地觅食



本报讯(张乔乔)12月17日，眉县红河谷森林公园工作人员在林区巡查时，遇到一头幼年羚牛在雪地中觅食(见右图)，他拿出手机记录下了这难得的一幕。

当天10时许，工作人员在巡查到污水处理厂附近时，远远地看到一头幼年羚牛在白雪覆盖的林地上活动。这头羚牛体长约1.2米，肩高约60厘米，全身毛色为淡黄色。它小巧的蹄子踩在雪面上，发出轻微的咯吱声。只见它先用鼻子在雪地里嗅了嗅，似乎在探寻着食物的气息，接着便低下头，用嘴巴拱开一小堆积雪，露出下面干枯的草茎，不紧不慢地咀嚼起来，吃得津津有味，偶尔还会停下来，抬头观望一下四周。当小羚牛发现附近有人时，它抬头观望了一会儿，感受到工作人员并无恶意后，便继续不慌不忙地在雪地中觅食。

野生羚牛被列为国家一级保护动物，近几年，红河谷森林公园已多次发现野生羚牛的活动踪迹。

## 国网宝鸡供电公司

## 当好贴心“电管家”保障群众温暖过冬

入冬以来，气温持续走低，用电负荷随之攀升。国网宝鸡供电公司坚决落实中省市相关要求，坚决扛牢电力保供首要责任，当好贴心“电管家”，全力保障群众温暖过冬。

据气象部门预报，今冬气温预计较常年同期偏高，降水偏少，平均气温与常年同期比较偏高0-1℃。综合考虑往年冬季实际用电量及今年1至11月用电增长情况，国网宝鸡供电公司分析预测，宝鸡电网冬季最大负荷将出现在2025年1月上旬，约为220万千瓦，迎峰度冬期间最大负荷同比增长约2.84%，负荷增长的主要原因为取暖负荷、业扩新用户接入投运及自然增长。

积极做好设备运检。国网宝鸡供电公司在认真总结去年迎峰度冬电力保供工作基础上，全方位梳理电网运行薄弱环节，提前谋划、科学统筹实施秋检工作，共计开展770项主配网检修计划，其中主网336项、配网434项，确保电网安全可靠运行。组织运维人员对变电站重要供电设备进行排查，全面掌握主变、断路器、隔离开关等设备运行状况，做到设备巡检排查“无死角”；同时为更好服务“煤改电”政策，充分挖掘设备潜能，提高设备利用率，对神泉、南指挥、东风等6座35千伏变电站6台主变压器进行增容轮换，为迎峰度冬奠定坚实基础。

全面加快电网建设。为满足今冬电网负荷需求，国网宝鸡供电公司抢抓电网建设黄金期，项目施工再提速。110千伏糜杆桥变电站增容改造工程、110千伏红星变电站扩建工程和110千伏陇秦线和秦引线工程相继投运，电力主、配网网架结构不断优化，地区供电能力进一步提升。

在电网调控方面，国网宝鸡供电公司实时跟踪天气和负荷变化趋势，科学合理均衡负荷，全面优化电网运行方式。通过认真对比近几年冬季用电负荷趋势，提前制定应急预案、部署应急措施，做好迎峰度冬期间处置各类突发事件的准备，持续完善需求侧响应，提升应急响应速度。

此外，为保障寒冬季居民温暖过冬，国网宝鸡供电公司对各辖区学校、医院、供暖企业等重要用户的供用电设备开展特巡、测温 and 消缺工作，增加红外测温次数和频率，及时更换不合格、老旧用电设备，消除各类安全隐患。他们组织共产党员服务队主动上门，了解客户用电诉求，排查家用电器、漏电保护器及低压线路安全隐患，对线路老化、破损以及不符合标准的开关、插座等设备进行更换，随时解决客户用电难题，为群众用电排忧解难。

迎峰度冬期间，国网宝鸡供电公司始终坚持“人民电业为人民”的企业宗旨，围绕以客户为中心的现代服务体系，着力抓好迎峰度冬各项措施，做好贴心的“电保姆”“电管家”，全力保障民生用电，用心守护人民群众舒心过冬。

(吕文博 唐晓妮)

## 建行宝鸡分行

## 畅通银企“信息桥”融资跑上“快车道”

李晓菲



银行工作人员进企业办理金融业务

较小，固定资产有限，缺乏足够的抵押物，融资难成为制约企业进一步发展的“绊脚石”。多亏建行宝鸡分行的科创金融服务团队主动上门对接，并推荐了专门为科创类小微企业设计的信用贷款产品，有效满足了企业在研发和市场拓展方面的资金需求。

针对企业需求创新信贷产品，提升金融服务质效已成为建行宝鸡分行助推小微企业发展的重要一环。今年以来，建行宝鸡分行创新推出“科创雷达”“知识产权线上评估”等工具，为企业精准画像，并针对科创类小微企业缺乏足够的抵押物，难以从传统银行渠道获得足额贷款这一“堵点”，灵活运用“善新贷”“善科贷”“科技人才贷”等科创企业专属信贷产品，合力破解科创类小微企业融资难题。此外，建行宝鸡分行创新引入担保体系推出“善担贷”业务，陆续延伸出“云税+善担”“抵押+善担”等新模式，精准适配客户需求。据统计，今年该行累计为51户科创类小微企业授信4059.4万元；通过“善系列”产品累计为138户小微企业新增授信1.15亿元。

小微企业发展的难点在哪儿？融资不畅就是难点之一。今年以来，建行宝鸡分行创新工作思路、体制机制、产品服务，精准发力打通堵点、卡点，不断提高小微企业的融资可得性、便利度，将更多金融“活水”引入小微企业。截至11月底，该行累计发放普惠金融贷款4526户，金额达28.2亿元，为小微企业成长壮大注入了源源不断的金融力量。

“建行的‘善科贷’不需要太多抵押，用知识产权、专利技术就能贷款，简直是科创小微企业发展的‘加速器’。”日前，我市一家智能制造研究公司的负责人介绍说，他们在自动化焊接、激光焊接等方面拥有多项自主知识产权，目前正处于快速发展期，需要大量研发投入，然而由于规模

银行的金融服务覆盖面和企业融资便利度都存在较大不足。对此，建行宝鸡分行运用科技手段为金融赋能，全面畅通银企“信息桥”让企业融资跑上“快车道”。该行持续建设推广集在线精准测额、预约开户、贷款办理、增值服务、融智赋能等多项功能于一体的“惠懂你”服务平台，形成了批量化获客、精准化画像、自动化审批、智能化风控、综合化服务的普惠金融新模式，用实际行动践行“小企业、大事业、无止境”的服务宗旨。

深耕小微，金融赋能，“线上”“线下”共同发力。为进一步完善线下产品服务体系，打造以普惠线上模式和传统线下模式良性互补的“双循环”，建行宝鸡分行成立小微企业融资协调工作机制专班，并结合“千企万户大走访”活动深入园区、企业开展业务拓展和宣传，让银企对接更及时、更精准。

搭建工作专班、延伸服务触角、降低融资成本……建行宝鸡分行将持续发挥自身金融优势和渠道，加大资源倾斜和投入力度，依托金融科技赋能，创新产品及经营模式，不断拓展普惠金融服务广度和深度，运用新金融理念奋力谱写金融支持地方经济发展新篇章。

## 光大银行宝鸡分行

## 创新金融产品 加大服务力度

黎楠

临近岁末，光大银行宝鸡分行交出了一份令人欣喜的答卷：今年以来，累计为全市62户小微企业投放普惠贷款1.17亿元，有效解决了小微企业融资难题，为我市经济社会高质量发展贡献了“光大”力量。

近年来，光大银行宝鸡分行按照国家部署和省市统一安排，建立支持小微企业融资协调机制，不断优化小微企业

多项自主知识产权和创新能力，但在发展过程中遇到了严重的资金短缺问题。光大银行宝鸡分行积极发挥小微企业融资协调机制作用，对企业进行了全面评估，并与之达成了合作意向；随后，又为企业量身定制了授信方案，给予企业500万元的授信额度。获得贷款后，企业加大了研发投入，加速新产品的开发与推广，市场份额逐步扩大，盈利能力显著提升，更为后续的融资活动奠定了良好基础。像这样支持小微企业发展的事例在光大银行宝鸡分行还有很多。

为满足企业多元化融资需求，光大银行宝鸡分行不断升级组合服务，推动普惠金融快速发展，以“供应链+普惠金融产品”作为切入点服务普惠客户，通过推出e抵贷、政采贷、烟商贷、科技贷、专精特新企业贷等产品，发挥供应链金融服务优势，向小微企业提供组合授信方案，提高获客效率，助力扩面增量。

宝鸡具有良好的制造业基础，科技型小微企业众多。为满足各类科技型企业需求，光大银行宝鸡分行创新业务模式，推出了专精特新企业贷，借助数字化审批模型，服务专精特新企业创新发展，进一步落实减费让利政策，使小微企业真真切切享受到政策红利。近年来，光大银行宝鸡分行累计为全市20户专精特新企业授信3.17亿元，有力助推了宝鸡专精特新企业的发展。

展望未来，光大银行宝鸡分行将进一步加大对小微企业的服务力度，不断创新金融产品，推出更多贴合小微企业生命周期与行业特性的金融产品；在服务模式上，依托数字化转型让服务更加便捷高效，不断提升企业的获客效率。



光大银行宝鸡分行开展金融知识宣传活动

服务方案，打造“以小为美，聚微成光”的服务理念，成为小微企业成长路上的好伙伴。

市区一家金属材料研发企业拥有

支持小微企业融资 助力宝鸡高质量发展